



2025年12月8日 今日8版 总第8317期 星期一 农历乙巳年十月十九
国内统一连续出版物号 CN 14-0046 长治日报社主管主办出版 山西省一级报纸

网址 <http://www.icangzhi.com.cn>

有奖报料热线: 3088664

交流促提升 实践绘新卷

——长治市新时代文明实践中心建设工作中心(所、站)素养提升暨优秀项目交流展示活动综述

文/本报记者 王晶晶 图/郭贊



上党区新时代文明实践中心优秀项目成果展示潞安大鼓《天地喜洋洋》。



潞州区“明里格朗”宣讲进社区项目《田埂上的新风尚》展示。

文明之花绽城乡，实践之力暖民心。在我市，新时代文明实践正以多元姿态浸润人心、凝聚力量。

12月3日至4日，2025年长治市新时代文明实践中心建设工作中心(所、站)素养提升暨优秀项目交流展示活动在武乡县举行。

活动立足前两届办赛经验，创新融合素养提升与优秀项目展示，通过晒经验、讲变化、强素质、展风采，营造“比学赶超”、争先进的浓厚氛围，着力挖掘推广一批彰显时代性、突出先进性、富有群众性的实践成果与工作路径，助推全市新时代文明实践中心(所、站)建设工作提质增效。

文明实践员化身“文明推介员”，通过现场讲解、视频演示、情景演绎相结合的方式，详细阐述各自文明实践项目背景、阵地建设、实施成效、队伍培育、社会影响和未来展望。

温暖人心的事例，各具特色的活动，扎实有效的举措，既延续了前两届素养大赛“比学赶超”的浓厚氛围，更搭建起跨区县交流互鉴的广阔平台，生动展现了我市新时代文明实践传播新思想、引领新风尚的价值和力量，向社会传递了爱与温暖，为全市文明实践工作持续深化注入持久动力。

活动搭平台

文明实践从“有形”到“有效”

新时代文明实践中心建设是打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众“最后一公里”的重大举措。

面对这一崭新课题，长治市高位谋划、精准发力，在全省率先实现县乡村三级阵地全覆盖。目前，全市已建成新时代文明实践中心12个、实践所128个、实践站2603个，通过星级评定机制培育四、五星级中心(所、站)142个，构建起横向到底、纵向到底的文明实践网络。

阵地建起来，更要活起来。自2023年起，市文明办连续两年创新推出“强素质、展风采、促提升”素养大赛与志愿服务项目大赛，通过“以赛促学、以比促干”的方式，聚焦阵地建设、理论宣传、特色亮点等核心内容，制定科学评判标准，有效激发了全市宣传干事和文明实践员“比学赶超”的积极性。两届大赛的成功举办，不仅发现了一批优秀实践案例，更搭建起交流互鉴的市级平台，为文明实践工作提质增效奠定了坚实基础。

多元展特色

品牌服务从“单点”到“全景”

“从我们提供什么，到群众需要

今年9月以来，围绕“素养提升交流”与“优秀项目展示”两大核心，来自全市12个县区的文明实践骨干力量带着72个优秀项目轮番登场，在思想碰撞与成果展示中，为长治大地注入蓬勃文明动能。

展示什么？交流什么？我市聚焦重点工作，细化评比内容，聚焦“强基固本增能力为民服务展形象”这一主题，通过PPT讲解系统梳理2024—2025年度工作实践经验、亮点突破与丰硕成果；生动展现“学习实践科学理论、宣传普及党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗、传承优秀传统文化”6项文明实践特色品牌项目。

“从最初的‘摸着石头过河’到如今的‘精准滴灌’，我市新时代文明实践工作实现了从‘有形覆盖’到‘有效覆盖’的跨越。”

市文明办相关负责人介绍，此次交流展示活动正是在前期大赛基础上的迭代升级，既延续了“比学赶超”的优良传统，更突出“素养提升”与“项目展示”双轮驱动，让文明实践的种子在城乡沃土生根结果。

什么，文明实践的阵地始终跟着群众的需求转。”潞城区潞华街道婴城社区新时代文明实践站站长郝素慧以《“三圈”深耕躬行远 文明芳泽润婴城》为题，声情并茂地为大家讲解了从事文明实践工作的难忘经历。

在这场成果“大检阅”中，参展代表依次登台，各展所长。

民生温度是文明实践的底色。

襄垣县府前社区从“微光”到“星河”之路同样动人，2万余人的志愿服务队筑起爱心长城，“放学来吧”“百家宴”等品牌项目暖人心扉，78岁连大爷从受助者变身“6080帮帮乐”发起人，用坚守诠释着“奉献最美”的真谛。长子县大堡头镇实践所用积分兑换制度激活群众热情，“针”心“针”意暖万家、“小村里的大锅饭”等项目，将志愿服务嵌入乡村振兴与民生保障各环节。

平顺县阳高乡创新“志愿服务+”模式，助农直播志愿队邀请相声演员助力，单场花椒直播销售额近8万元，让特色农产品成为乡亲们的“致富果”，彰显了文明实践的实践价值。

红色基因与非遗文脉为文明实践注入深厚底蕴。

武乡县深挖红色资源，“育桃李·

红色凝魂”思政课通过VR体验、小八路讲解员等形式，让红色精神代代相传，“六代人守护烈士墓”的情景演绎，再现了军民鱼水深情；

潞城区“戏润童心”项目让上党落子走进校园，3000余名学生受益，少儿戏曲登上央视春晚；

屯留区以道情为载体创作《一支录音笔》，用文艺宣讲推动移风易俗，让传统文化焕发时代活力。

台上分享情真意切，台下倾听掌声阵阵。这场成果展不仅是各实践站(所)的经验交流，更是全市文明实践工作走深走实的生动缩影。

从城市社区到乡村田野，从红色传承到非遗创新，文明实践正以多元形式浸润人心，为高质量发展凝聚起强大精神力量。

创新促提升

服务模式从“单向供给”到“精准配送”

如何把文明实践开展到群众心坎儿里？潞州区新时代文明实践中心的答案是打破壁垒、精准配送。

潞州区新时代文明实践中心推出的“流动拼单”模式惊艳全场。该区组建“风之宣”“风之述”等流动队伍，以“拼人才、拼创意、拼物资”的“拼单”思路，打造“流动讲堂”“文明集市”等品牌项目，将它们制成精品“菜单”，由流动队伍配送到全区。10余场文明集市惠及群众超10万人次，让理论宣讲、便民服务延伸到田间地头、街头巷尾。

上党区新时代文明实践中心构建“云平台+文明实践”闭环，通过“上党门”APP实现“线上点单、智能派单、实时接单、群众评单”，今年已完成326场精准服务，2万余名群众从中受益。

长子县新时代文明实践中心打造6个“文明集市”，将理发、义诊、维修等十大便民服务“一站式”送到群众身边，实现文明实践与基层治理“双向奔赴”。

台上创新案例接连涌现，台下学习热情持续高涨。“这些做法接地气、可复制，为我们提供了新思路。”壶关县文明实践员秦龙龙深有感触。

交流展示活动结束了，但文明实践工作还在继续。全市各新时代文明实践中心(所、站)和广大文明实践工作者将持续努力，推动新时代文明实践工作再上新台阶，为长治高质量发展凝聚“文明力量”。